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РОЗДІЛ 4 
ІСТОРІОГРАФІЯ ТА ДЖЕРЕЛОЗНАВСТВО 

Важливим напрямком діяльності держа-ви є соціальна політика, яка сформувалась як історичне явище в ХХ столітті. В останні деся-тиліття посилився інтерес наукових шкіл та інститутів до вивчення соціальної проблема-тики. Соціально-економічні трансформації російського суспільства наприкінці ХХ – поча-тку ХХІ століття сприяли розвитку соціаль-них дисциплін в науці і дослідженню соціаль-них процесів, зокрема розробці сучасної тео-рії і практики соціального управління. В сучасній науці поняття соціальної полі-тики осмислюється дослідниками в контекс-ті реалізації соціальних функцій держави та посилення соціальної складової суспільних відносин. Російський науковець М. Волгін визначає соціальну політику через призму найважливіших суспільних процесів: «Соціальна політика – це взаємовідносини соціальних груп з приводу збереження та змі-ни соціального становища населення в ціло-му і таких, що складають його, класів, верств, соціально-професійних груп, соціальних, со-ціально-демографічних спільнот (сім'ї, наро-ди, населення регіонів, міст, селищ) [1, 21–22]. В першій у російській літературі енцик-

лопедії термінів і понять соціальної політики М. Волгін виокремлює наступні її види в зале-жності від суб’єкта політики – соціальна полі-тика в організації (корпорації), соціальна по-літика в перехідному російському суспільст-ві, соціальна політика в регіоні, соціальна по-літика корпоративна і соціальні політика ор-ганів місцевого самоврядування [2]. Український вчений В. Скуратівський теж підходить до розуміння соціальної політики як багатоаспектного суспільного явища: «Соціальна політика – це суспільний фено-мен, що поєднує різноманітні багатофакторні складові: конституційно-правові, інституціо-нальні, управлінські регулятивні і саморегу-лятивні, глобальні, національні, державні, наддержавні, громадські, гуманістичні, прак-сеологічні (ціннісні), комунікативні та ін.» [3, 5]. З позицій автора критерії соціаль-ної політики розкриваються в процесі ви-вчення її історичного становлення та опти-мального функціонування в умовах певної суспільно-економічної системи. С. Смирнов і Т. Сидорина концептуалізують поняття соці-альної політики як складової держави: «Соціальна політика являє собою сукупність 
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прийнятих органами державного управління, роботодавцями, профспілковими та іншими суспільно-політичними структурами (суб'єк-тами соціальної політики) рішень, що врахо-вують громадську думку, і спрямованих на формування соціальної стратегії держави з метою розвитку суспільства, створення  суспільно прийнятних соціальних умов для реалізації можливостей і потреб членів  суспільства (об'єктів соціальної політики), підвищення рівня і якості життя, а також  заходів щодо практичного здійснення цих рішень» [4, 12]. Серед сучасних підходів до формулюван-ня соціальної політики багато вчених схильні пізнавати даний феномен через багатовимір-ність соціальної держави, виокремлення принципів і пріоритетів як основоположних напрямків діяльності держави і суспільства з вирішення поставлених соціальних проблем. З точки зору Є. Холостової: «Соціальна політи-ка – це сукупність ідеологічних уявлень сус-пільства і держави про цілі соціального розвит-ку та діяльність по досягненню соціальних по-казників, що відповідають цим цілям» [5, 34]. Український правознавець О. Ярошенко, з’ясовуючи роль держави в соціальній полі-тиці, розрізняє два основні підходи. В погля-дах прибічників першого підходу держава виконує організаційні функції, регламентую-чи порядок відносин соціальних груп, коли реалізація соціальної політики здійснюється через систему державних заходів, спрямова-них на зміну умов життя та життєвого рівня певних соціальних груп. Для другого підходу властивою є включеність людини в суспільс-тво, «держава не відбирає у громадян і соціа-льних груп їх суспільної суб’єктивності, а то-му не культивує патерналістських форм дер-жавної соціальної політики; держава утворює простір для суспільних можливостей, захи-щених від свавілля приватної сили, від руйні-вного впливу ситуативної переваги сил на відносини соціальних груп із протилежними інтересами» [6, 61]. Крім того, процеси модернізації соціаль-но-економічної сфери дозволяють диферен-ціювати соціальну політику в залежності від умов її реалізації: 1) в період стабільного роз-витку суспільства соціальна політика забезпе-

чує підтримку нормальної життєдіяльності населення; 2) під час фінансових криз і еконо-мічного спаду заходи держави в сфері соціаль-ної політики спрямовані на зменшення нега-тивних наслідків в системі трудових відносин та соціального забезпечення населення. Отже, соціальна політика реалізується суб’єктами, до яких відносять – державу, ін-ститути громадянського суспільства, корпо-рації (підприємства, організації), людину. За-декларована мета всіх учасників соціальних відносин – досягти стандартів, які б забезпе-чили достойне життя кожного громадянина. Зміна суспільно-економічної формації в країнах колишнього СРСР на початку 1990-х рр. стала поворотним моментом для перегляду домінуючої в наукових дослідженнях теорії про патерналістську роль держави в системі соціального забезпечення населення. Важли-вим етапом в історіографії досліджуваної проблеми є період перебудови (1985– 1991 рр.) в Росії. Саме в цей час на фоні полі-тизації суспільства і значного загострення соціальних проблем серед основної маси на-селення були зроблені спроби перегляду со-ціалістичних основ соціальної політики дер-жави. Ф. Бородкін, О. Меньшова, К. Микульсь-кий, М. Михальченко, Ю. Ольсевич, Ю. Пахо-мов прагнули відійти від ідеологічних сте-реотипів розуміння соціальної політики, ви-робити нові підходи до вивчення соціальних проблем, що замовчувались в радянський період і стали актуальними на рівні соціоге-незу в період перебудови.  Піддаючи аналізу існуючий в Росії масив наукової літератури, присвяченої основам соціальної політики та розробці її теоретико-методологічних і практичних питань, слід сказати, що до перших фундаментальних ви-дань в цій сфері належить підручник М. Волгіна [6]. Російський вчений визначив зміст і сутність сучасної соціальної політики, надав обґрунтування таким галузям соціаль-ної сфери як освіта, охорона здоров’я, культу-ра, житлово-комунальне господарство, ту-ризм, фізкультура, спорт, соціальний захист, його розробки в сфері соціально-трудових відносин, демографічних і міграційних про-цесів стали основою для подальших наукових досліджень.  

ГРИЦАЙ С. Я. ⋅ Стан наукової розробки проблеми дослідження  трансформації соціальної політики Російської Федерації (1991–2011 рр.) 
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РОЗДІЛ 4 І С Т ОР І О Г Р АФ І Я  Т А  Д Ж ЕР Е Л О З Н АВ СТ В О Концептуальні підходи до вивчення су-часної соціальної політики Росії, аналіз систе-много вивчення соціальних процесів, мета і завдання соціальної політики в умовах наро-щування економічного потенціалу держави викладені в робота О. Аверина, І. Денисової, В. Жукова, Я. Журавльова, Л. Константинова, І. Ларіонова, Г. Морозової, В. Парамонова, С. Смирнова. Вагомий внесок в питання розробки ос-новних принципів і категорій соціальної по-літики сучасної Росії, ролі демографічних та етнографічних аспектів в системі соціальних відносин було здійснено в книзі О. Холостової і Г. Клімантової [7]. Російський вчений О. Рождественський [8] зосередив увагу на проблемі еволюції теоретичних підходів в соціальній сфері, перспективах реалізації її пріоритетних завдань, в той час як в дослі-дженнях Р. Грінберга і Т. Чубарова [9] висвіт-люються сучасні тенденції теорії та методо-логії соціальних проблем. В монографії «Сучасна соціальна політика: можливості й обмеження» І. Григор’єва [10] дає теоретичне обґрунтування процесам взаємодії основних суб’єктів соціальної політики – держави, гро-мадянського суспільства і людини в умовах соціально-економічних трансформацій. Тео-ретичні аспекти політики Росії в соціальній сфері, проблеми модернізації таких галузей як освіта, охорона здоров’я та житлова полі-тика, поліпшення якості життя людей дослі-джуються в колективному збірнику «Соціаль-на політика в контексті «нормативної теорії держави» [11]. Соціальна політика як складний і багато-гранний процес, в якому зафіксовані й відо-бражені тенденції політичних сил, державних структур, великого і середнього бізнесу щодо формування системи розподілу економічних ресурсів для забезпечення переважної біль-шості населення та окремих його категорій на певних історичних зрізах, знайшла відо-браження в монографіях М. Альошиної, Е. Гонтмахера і Н. Зубаревич. Зміни в соціаль-ній структурі російського суспільства пред-ставлені через призму реалізації напрямків соціальної політики органами державної вла-ди на федеральному і регіональному рівнях основних. 

Фінансування соціальної політики Росій-ської Федерації є прерогативою держави, оскільки держава несе відповідальність за соціальний захист населення, рівень соціаль-ного забезпечення кожного громадянина, утримання інфраструктури таких сфер як освіта, охорона здоров’я, забезпечення жит-лом, встановлює стандарти надання соціаль-них послуг, системи соціальних пільг, норма-тиви в системі пенсійного забезпечення і реа-лізує на практиці принципи соціальної спра-ведливості. Саме тому, державна фінансова політика в соціальній сфері становить не-від’ємну складову наукових досліджень ро-сійських вчених. До класичних робіт в цій сфері належать монографії російського дослі-дника В. Роіка [12], в яких дається комплекс-на оцінка соціальної складової федерального, регіонального і місцевого бюджетів, держав-них позабюджетних фондів, висвітлюються питання бюджетного процесу та організації системи соціального страхування, розподілу витрат в соціальній сфері. Г. Лазарєва, Т. Ро-манова, Т. Сорокіна, Е. Фаєрман, Т. Харитоно-ва, Л. Хусайнова, Л. Юрганова зробили суттє-вий внесок в розробку питань, що стосуються особливостей бюджетного фінансування  галузей соціальної сфери, вдосконалення те-оретичних підходів, методик та механізмів фінансового забезпечення населення в регіо-нах Росії. Окремі питання теорії і практики соціального срахування як особливого інсти-туту соціального захисту розкриті в роботах В. Павлюченка [13], фінансова система дер-жавного пенсійного страхування розглянута у виданні А. Соловйова [14]. Питання державного управління соціаль-ною сферою, зокрема на регіональному і му-ніципальному рівнях, представлені в ряді ро-біт російських вчених. Основні теоретико-методологічні та практичні положення дано-го напрямку дослідження викладені в робо-тах О. Аверіна, А. Александрової, Т. Верниго-ри, Л. Никонової. Питання формуванні і реа-лізації соціальної політики в регіонах Росій-ської Федерації досліджували І. Васил’єв, Т. Галіцина, Г. Старостенко, М. Фещенко. В дослідженнях останнього десятиріччя російські вчені прагнуть визначити роль людського капіталу в системі соціального 
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розвитку держави. В наукових виданнях Р. Гутнова, Л. Згонник, О. Легчакова, О. Лосе-вої, Н. Плискевич, О. Полякова., Т. Ромащенко, Р. Шафеєва людський капітал вивчається в контексті переходу до інноваційної моделі, основна увага сконцентрована навколо роз-робки сучасних теоретичних і концептуаль-них засад формування та управління людсь-кими ресурсами в умовах модернізації со-ціальної політики та підготовки національ-них доктринальних документів щодо оптимі-зації людського капіталу в системі соціально-економічних відносин. Основу правових питань дослідження соціальної політики становлять наукові ро-боти, які присвячені комплексному дослі-дженню теоретичних і практичних проблем захисту соціальних прав людини, до яких на-лежать право на працю, освіту, медичну до-помогу, соціальний захист, пенсійне забезпе-чення. Т. Апостолова і М. Гриценко [15] прис-вятили свої роботи теоретичному обґрунту-ванню правових відносин у соціальній сфері та правовим механізмам реалізації соціальної політики. Значна частина наукових дослі-джень присвячена праву соціального забезпе-чення, серед яких можна назвати підручники М. Буянової і О. Доброхотової [16], правовим основам пенсійної системи – А. Шафигуллин [17], сімейному праву – Л. Пчелинцева [18]. Регулювання соціально-трудових відно-син в умовах побудови індустріального суспі-льства в сучасній Росії, теоретичні і практич-ні основи положення про працю, ринок праці, державна політика зайнятості населення, ді-яльність органів державного управління в сфері праці викладені в дослідженнях росій-ських вчених В. Багдасаряна, В. Гриценко, А. Кашепова, І. Колесника, С. Сулакшина, С. Труніна, П. Шлендера і таких українських вчених як О. Жадан, Є. Качан, С. Мельник, Л. Михайлова.  Побудова соціальної держави в Росії, роз-робка її концептуальних основ висвітлюють-ся в роботах М. Гриценка [19], використання досвіду зарубіжних країн в будівництві соціа-льної держави, підвищення рівня життя насе-лення, модернізація соціального захисту, страхування та сфери послуг як факторів під-вищення соціальних стандартів життя, поси-

лення ролі соціального партнерства дослі-джуються в трудах М. Волгіна, С. Калашніко-ва, С. Харлової. Основи соціального партнерства і роль профспілок в реалізації соціально-трудових відносин та прав найманих працівників дос-ліджували О. Золотов, В. Міхеєв, А. Сурков, А. Чернишов. В умовах побудови Російської Федерації як самостійної держави дослідження соціаль-ної політики вченими та науковими колекти-вами спочатку відбувалося в контексті пере-осмислення економічних і політичних транс-формацій в суспільстві, вивчення досвіду за-рубіжних країн. В наукових роботах економіс-тів, юристів, політологів, філософів соціальна сфера розглядалася у взаємодії з іншими сфе-рами суспільного життя, а соціальна політика поставала емпіричним виразом більш склад-них ринкових відносин. Перші ґрунтовні дослідження соціальної політики, що стали передумовою для виді-лення її в самостійну галузь наукового знан-ня, були здійсненні російськими істориками в другій половині 90-х рр. ХХ століття. В 1997 р. представник московської школи соці-альної роботи М. Фірсов захистив першу в Росії докторську дисертацію з історії соціаль-ної роботи «Соціальна робота в Росії: теорія, історія, суспільна практика» [20]. Наукові до-слідження саратовської соціологічної школи суттєво розширили діапазон історичних дос-ліджень соціальної політики в умовах модер-нізації ринкової економіки. Зокрема, в 1998 р. О. Олейникова і С. Наумов [21] захистили док-торські дисертації, а в 1999 р. – О. Кувшинова [21] кандидатську дисертацію, в яких станов-лення соціальної політики і формування її  механізмів розглядається на тлі історичних подій та суспільних змін протягом 80–90-х рр. ХХ століття.  В науковій роботі Б. Зумакулова «Дер-жавна соціальна політика і особливості її реа-лізації в суб’єктах Російської Федерації в умо-вах трансформації суспільства, 80–90-і рр.» автор визначає недоліки, що існують в дослі-дженні соціальної політики. Зокрема, він  говорить про відсутність теоретично обґрун-тованої бази, термінологічну невизначеність, відсутність взаємозв’язку соціальних  

ГРИЦАЙ С. Я. ⋅ Стан наукової розробки проблеми дослідження  трансформації соціальної політики Російської Федерації (1991–2011 рр.) 
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РОЗДІЛ 4 І С Т ОР І О Г Р АФ І Я  Т А  Д Ж ЕР Е Л О З Н АВ СТ В О прагнень з компонентами соціальної політи-ки в умовах реформування російського сус-пільства. Водночас подано розгорнутий ана-ліз історичних витоків та традицій соціальної допомоги протягом існування Російської дер-жави. В сучасних умовах тільки конституцій-ність може виступати гарантом соціальних реформ, а для їх забезпечення і підвищення соціальної мобільності всіх груп населення потрібно формувати нову концепцію соціаль-ної політики [22]. Необхідність впровадження ефективних соціально-економічних стратегій на рівні держави сприяла зростанню в наукових ко-лах Російської Федерації інтересу до розроб-ки нових підходів щодо вирішення соціаль-них проблем. В академічних дослідженнях соціальної політики все більша увага приді-ляється становищу людини в суспільстві в період реформ, її трудовому потенціалу, впливу соціальної складової на розвиток гро-мадянського суспільства. В докторській ди-сертації І. Лавриненка соціальний захист на-селення досліджується через взаємодію дер-жавних органів і громадських об’єднань, опрацьовуються питання кадрового забезпе-чення реалізації соціальної політики в умо-вах трансформації соціально-економічної си-стеми, визначаються етапи соціальних зру-шень в умовах економічної кризи. Вказуючи на багатоваріантність трактування терміну «соціальна політика» в науковій літературі, автор пропонує розглядати її як «діяльність з управління соціальною сферою суспільства, що покликана забезпечити життя і відтво-рення нових поколінь, створити передумови для стабільності і розвитку суспільної систе-ми і гідного життя людей» [23, 18]. В. Луговський в науковій роботі «Розробка і реалізація державної соціальної політики Російської Федерації в 90-і роки ХХ ст.» [24] через критичну оцінку ринкових реформ приходить до висновку, що головною причиною повільного розвитку економіки стало збідніння основної маси росіян. Соціа-льна політика стала заручницею еклектично-го законодавчого забезпечення. Тільки пен-сійне забезпечення на рівні держави вирішу-валося відповідно до встановлених норм та правил. В процесі змін соціально-класова 

структура суспільства дає можливість по но-вому оцінити проблему соціальних гарантій щодо реалізації права людини на працю, за-безпечення її трудової зайнятості, відтворен-ня трудових ресурсів. Покращення соціально-го становища населення залежить від прове-дення державою комплексних заходів по за-безпеченню соціального захисту непрацезда-тного населення, сімейної політики, захисту материнства і дитинства. Слід зазначити, що науковцями проводи-лися історичні дослідження щодо реалізації соціальної політики Російської Федерації в різних сферах суспільного життя. В роботі В. Шаяхметової [25] основна увага зосередже-на на проблемі формування ліберальної мо-делі соціального захисту населення та реалі-зації адресної допомоги населенню в Російсь-кій Федерації; О. Дмитриєва [26] аналізує умови пенсійного забезпечення в Росії, соціа-льно-політичну діяльність в сфері захисту материнства і дитинства, реформування ін-ституту охорони здоров’я; С. Нікітін вивчає питання здоров’я нації, зокрема фізичної ку-льтури і спорту, а також зміни в демографіч-ній ситуації і її місце в історичному розвитку Росії [27]. Соціальні суперечності в російському сус-пільстві, їх роль і місце в економічних, полі-тичних і громадських процесах, пошук вирі-шення назрілих проблем в державі для ство-рення сприятливих умов життя громадян Ро-сії досліджуються в науковій роботі В. Калми-кова «Соціальна політика в умовах трансфор-мації суспільно-політичної системи і економі-чної реформи в Росії, 1991–2004 рр.» [28]. Ав-тор зосередив увагу на питаннях побудови соціальної держави в Російській Федерації, програмах соціальних реформ, ролі політич-них партій в формуванні основних засад соці-альної політики, політиці праці і трудових відносин в умовах переходу до ринкових від-носин. Прорахунки в соціальній політиці но-сили як об’єктивний (залежність від нових ринкових відносин), так і суб’єктивний (прорахунки законодавчої і виконавчої вла-ди) характер. Аналіз історичного досвіду дав можливість зробити висновок, що найбільш перспективною для російського суспільства є модель побудови соціально орієнтованого 



91 №  1  ( 3 9 ) ,  л и п е н ь  2 0 1 5  

типу економіки. В умовах ринкових перетво-рень в Росії почала формуватися принципово нова система соціального партнерства, осно-вною базою якої стали двосторонні і тристо-ронні комісії для узгодження дій роботодав-ців і робітників, розширені на законодавчому рівні права і можливості профспілок. Cоціальна політика не може зводитися на державному рівні до соціального захисту на-селення, вона є потужним мотиватором в сфері трудової діяльності в умовах ринкової економіки.  Сформована на початку 1990-х рр. у Росії система соціального захисту населення спо-чатку обмежувалася наданням соціальної пі-дтримки малозабезпеченим верствам насе-лення і в подальшому зазнала суттєвих змін за рахунок державних ініціатив та перегляду норм і правил соціальної діяльності. Почина-ючи з 2000-х рр. позитивні зрушення в роботі органів соціального захисту варто розгляда-ти в контексті проголошення керівництвом Російської Федерації принципу соціальної стабілізації. Історія питання розвитку і стано-влення інституту соціального захисту в Ро-сійській Федерації висвітлюється в наукових роботах О. Свистової і І. Уварової [29]. В другій половині 2000-х рр. суттєво змі-нюється історико-теоретична база наукових досліджень соціальної політики. Передумо-вою для появи нових підходів до вивчення соціальної політики стали накопичений дос-від в системі розбудови соціальних інститу-тів, сформована державна стратегія і бачення перспектив соціального змісту суспільних відносин Росії.  К. Іванов робить спробу дослідити держа-вну соціальну політику Російської Федерації в контексті відтворення соціально-економічних процесів. Значне місце він відво-дить вивченню співвідношення прагнень і можливостей виконавчої та законодавчої гі-лок влади. Приватизація і деформація соціа-льної сфери, специфіка економічних процесів у перехідний період аналізуються з урахуван-ням конкретних концепцій соціального роз-витку Росії. Проблема функціонування соціа-льної політики Росії в її історичному контекс-ті аналізується із застосуванням теорії інсти-туційних матриць [30]. 

Я. Шабанов [31] проводить системне  дослідження еволюції державної соціальної політики Російської Федерації в період пере-ходу від соціалістичної до ринкової моделі економіки. Він робить висновок, що комер-ційні і громадські структури не можуть  заміщати функції держави в проведенні со-ціальної політики, оскільки ринкові відноси-ни не гарантують справедливого розподілу суспільних благ. В сучасних умовах зрушення мають проходити в напрямку адаптації соціа-льних групп до нових умов . Наряду з істори-чним дослідженням таких сфер соціальної політики як охорона здоров’я, проблеми сім’ї, житлова політика, питання культури, автор звертається до аналізу рівня життя населен-ня Росії як інтегрального показника ефектив-ності соціальної політики. Значний інтерес становить наукова робо-та І. Григор’євої, в якій досліджуються питан-ня взаємодії держави, суспільства і людини в соціальній політиці. Внаслідок соціально-економічних змін впродовж 1990-х рр. в Росії сформувалося квазідемократичне суспільст-во і соціальна політика зазнала радикальних змін. Майнова диференціація спричинила соціальне розшарування суспільства, поділ населення на багатих та збіднілі верстви, що поповнилися працездатною часткою грома-дян. Всі спроби частково трансформувати універсальну модель соціальної політики держави і перейти до адресної допомоги на-селенню були неефективними, тому виникла потреба розробки нової концепції соціальної політики, яка б поєднувала традиційні підхо-ди соціального захисту з політикою розвитку людини. Автор пропонує розглядати соціаль-ну політику як засіб координації взаємодій держави, економіки, громадянського суспіль-ства і людини, а також зосередити основну увагу на самоорганізації суспільства і вклю-ченні населення у вирішення соціальних про-блем, зокрема на локальному рівні, задіявши місцеве самоуправління і громадські органі-зації. Для держави пріоритетними мають ста-ти інтереси працюючого населення, покра-щення умов найманої праці і рівня оплати працівників. Налагодження діалогу між біз-несом і державою суттєво вплине на зростан-ня соціальної відповідальності підприємців. 
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РОЗДІЛ 4 І С Т ОР І О Г Р АФ І Я  Т А  Д Ж ЕР Е Л О З Н АВ СТ В О І. Григор’єва відстоює наукову тезу: «Основ-ною формою допомоги держави населенню повинна стати підтримка розширення різних форм зайнятості, включаючи само зайня-тість, зайнятість у громадському секторі, структурах взаємодопомоги, обміну послуга-ми і т.п. Необхідні державна підтримка без-прибуткової «економіки третього сектора» і розвиток соціального обслуговування сила-ми «третього сектора» і волонтерів» [32]. Одним з небагатьох здійснених в Україні наукових досліджень в сфері соціальної полі-тики Росії є робота В. Шульги [33] щодо орга-нізаційно-педагогічної діяльності соціальних служб для молоді в Російській Федерації. Пи-тання українсько-російського прикордонно-го співробітництва, міграційної політики та побудови соціальної правової держави в пос-ттоталітарних суспільствах України і Росії стали об’єктом наукового дослідження С. Вовк, Н. Самойленко, В. Євдокимова. Отже, аналіз стану наукових досліджень з даної проблематики показав, що системати-зація і узагальнення процесів соціальної тра-нсформації суспільства в Російській Федера-ції ґрунтувалися як на емпіричному досвіді, так і на концептуальних підходах щодо впро-вадження нових систем державного управ-ління в соціальній сфері, розширенні доступу профспілок і громадських організацій до за-хисту соціальних прав громадян. Роль і функ-ції суб’єктів соціальної політики Росії на різ-них історичних етапах відповідали об’єктив-ним потребам суспільства, що було продик-товано загальною необхідністю залучення їх до модернізації соціально-трудових відносин. 
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THE STATE OF SCIENTIFIC DEVELOPMENT RESEARCH PROBLEM  
OF TRANSFORMATION THE SOCIAL POLICY OF THE RUSSIAN FEDERATION  

(1991–2011) 
The article analyzes the state of scientific development issue of transformation of social policy of the 

Russian Federation in 1991–2011 years. The author focuses on the historiography of issues such as features 
of the modernization social services at different stages of the Russian Federation, the state's role in carrying 
out democratic reforms in the process of building social and economic development of society. 
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ТРАНСФОРМАЦИИ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  

(1991–2011 гг.) 
В статье анализируется состояние научной разработки вопроса трансформации социальной 

политики Российской Федерации в период 1991–2011 гг. Основное внимание автор уделяет исто-
риографии таких вопросов как особенности модернизации социальной сферы на разных этапах 
становления Российской Федерации, роль государства в проведении демократических реформ в 
процессе построения социального экономически развитого общества. 
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